

## **МЕЖДУНАРОДНОЕ ЧАСТНОЕ ПРАВО В НАШЕЙ ЖИЗНИ**

**(Костенко Н.И. Международное частное право. Курс лекций.  
— М.: Издательство МНЭПУ, — 2000 — 152 с.)**

В последние годы вопросы международного права и международного частного права, в частности, а также проблемы, связанные с их разрешением, все чаще и чаще затрагивают интересы все большего круга людей. Это, несомненно, связано с теми процессами глобализации, которые происходят в настоящее время в окружающем нас мире. Тенденции глобализации, обусловленные развитием международных экономических, научно-технических, культурных и иных связей, чему в свою очередь способствует усовершенствование средств связи, оказывают огромное влияние на формирование все усложняющейся системы международного частного права. Эти процессы способствуют усовершенствованию и детализации международно-правовой базы, регулирующей правоотношения в сфере международного частного права. В свете всего вышеозначенного представляется очевидной необходимость изучения юристами данной дисциплины. Однако, далеко не все юристы имеют возможность пройти курс этой дисциплины в каком-либо высшем учебном заведении, вследствие этого появляется потребность в создании учебных пособий, аналогичных рассматриваемому. Данное пособие, по словам автора, и задумывалось как лекционный курс по международному частному праву, предназначенному “для самостоятельной работы студентов, обучающихся по специальности” юриспруденция. И оно должно использоваться именно в этом своем качестве: благодаря небольшому объему и доступности изложения материала пособием может воспользоваться не только лицо, занимающееся юриспруденцией, но и практически любой интересующийся этим вопросом человек. Ознакомление с содержанием этого пособия дает общее представление о решаемых данной отраслью права проблемах, о том какие вопросы относятся к предмету международного частного права, как оно соотносится с предметами и вопросами, разрешаемыми другими отраслями права, такими как, например: гражданское, финансовое, валютное, семейное.

При изучении данного курса лекций следует, однако, понимать, что он дает именно общее представление о проблеме, основную базу, дающую читателю возможность понять, интересует ли эта тема его настолько, чтобы начать заниматься ей более углубленно, на основе более детализированных источников, дающих более полное представление о международном частном праве и излагающих в более конкретизированном виде его положения.

Это, однако, не умаляет значения данного учебного пособия как весьма полезного в том его качестве, о котором говорилось выше. Оно является своего рода “азбукой” для людей, которые не знакомы еще со спецификой международного частного права, с его терминологией, сложными вопросами правового регулирования частноправовых отношений с иностранным элементом. В ходе ознакомления с курсом лекций, разработанным Костенко Н.И., у читателя складывается пред-

ставление о системе международного частного права, вырабатывается подход к отысканию и правильному применению норм, принятых как на международном, так и на национальном уровне, регулирующих предмет данной отрасли права.

Говоря о данном издании, можно также отметить удачное расположение глав пособия. Автор, безусловно, прав, располагая лекции, затрагивающие права и обязанности человека, непосредственно за изложением наиболее общих понятий в международном частном праве, таких, как понятие, предмет, система и источники данной отрасли права. Тем самым он подчеркивает значение прав и свобод человека в системе права вообще и в международном частном праве, в частности. Это отвечает основным принципам международного права — принципу всеобщего уважения прав человека, принципу сотрудничества, принципу добросовестного выполнения международных обязательств.

В заключение можно только порекомендовать данное пособие тем, кто только приступает к изучению международного частного права и желает приобрести, для начала, хотя бы базовые знания по данному предмету.

**А.А. Вычугжанина**

*Рецензия поступила в редакцию в мае 2000 года.*

## **ИНТЕГРАЦИЯ И ПРАВО В ЕВРОПЕ**

**(Рецензия на книгу А.Я. Капустина “Европейский союз: интеграция и право”. М., — 2000, 436 с.)**

Тема интеграции в Европе сейчас, пожалуй, находится в зените своей популярности. Редкий автор, являющийся специалистом в области международного права, не произвел на свет научную статью или не высказал свое мнение иным способом по поводу интеграционных процессов в Европейском союзе. К великому сожалению, следует отметить, что определенная часть этих работ не заслуживает специального внимания, поскольку это — либо переписывание мнений своих коллег, либо элементарное непонимание вопроса исследования.

На фоне всех этих статей и работ приятно выделяется монография Анатолия Яковлевича Капустина. Он рассматривает проблему интеграции как автор, глубоко компетентный и в высочайшей степени профессионал.

А.Я. Капустин — специалист действительно высочайшего уровня, юрист-международник, специализирующийся именно на правовом регулировании интеграционных процессов.

С научной точки зрения эта научно-исследовательская работа А.Я. Капустина “Европейский союз: интеграция и право” обладает уникальным свойством: с одной стороны, она является универсальным